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次
は
平
成
２５
年
度
の
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
の
結
果
に
関
す
る
一
部
と
そ
れ
を

表
し
た
【
資
料
】
で
す
。
こ
れ
ら
を
読
ん
で
、
あ
と
の
問
い
に
答
え
な
さ
い
。 

              

平
成
２５
年
度
の
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
で
、「
天
地
無
用
の
荷
物
」
と
い
う
例
文
を
挙
げ
て
、
そ
の
意
味

を
尋
ね
ま
し
た
。
結
果
は
次
の
と
お
り
で
す
。
全
体
で
は
、
本
来
の
意
味
で
あ
る
（
ア
）
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い

け
な
い
」
を
選
ん
だ
人
の
割
合
（
５５
．
５
％
）
が
、
①
本
来
の
意
味
で
は
な
い
（
イ
）「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ

い
」
を
選
ん
だ
人
の
割
合
（
２９
．
２
％
）
を
２６
ポ
イ
ン
ト
上
回
っ
て
い
ま
す
。
ま
た
、
②
「
分
か
ら
な
い
」
と
回

答
し
た
人
が
１
割
弱
と
な
っ
て
い
ま
す
。
年
齢
別
に
見
る
と
、
１６
～
１９
歳
を
除
く
全
て
の
年
代
で
（
ア
）
の
割
合

が
高
い
も
の
の
、
最
も
低
い
６０
代
で
も
２５
．
２
％
の
人
が
（
イ
）
を
選
ん
で
お
り
、
③
ど
の
年
代
で
も
４
人
に
１

人
以
上
の
割
合
で
、
本
来
と
は
逆
の
意
味
で
考
え
て
い
る
こ
と
が
読
み
取
れ
ま
す
。「
天
地
無
用
」
と
い
う
言
葉
は
、

い
つ
も
荷
物
を
取
り
扱
っ
て
い
る
人
や
、
意
味
を
知
っ
て
い
る
人
に
は
ご
く
当
た
り
前
の
も
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん

が
、
初
め
て
目
に
し
た
場
合
に
は
解
釈
が
難
し
い
表
現
で
す
。
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
で
も
、
④
反
対
の
意

味
だ
と
考
え
て
い
る
人
と
意
味
が
分
か
ら
な
い
と
い
う
人
を
合
わ
せ
る
と
４
割
近
い
と
い
う
結
果
で
し
た
。 

（
文
化
庁
国
語
課
『
文
化
庁
国
語
課
の
勘
違
い
し
や
す
い
日
本
語
』
に
よ
る
。
） 
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（ア）上下を逆にしてはいけない

（イ）上下を気にしないでよい

分からない

16～19歳 20代 30代 40代 50代 60代

（＊下線の項目が本来の意味） 
（ア）上下を逆にしてはいけない･･････55.5％ 
（イ」上下を気にしないでよい･････････29.2％ 
（ア）と（イ）の両方････････････････････････1.8％ 
（ア），（イ）とは全く別の意味･･･････････4.2％ 
分からない･･･････････････････････････････････9.3％ 

《年代別》 
（％） 

（平成 25 年度「国語に関する世論調査」より） 

図
表
の
読
み
取
り 
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中
学
校 

【資料】 
Ｑ「天地無用」の意味は？ 《全体》 



 

⑴ 

【
資
料
】
の
《
年
代
別
》
の
「
（
イ
）
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」
の
グ
ラ
フ
か
ら
分
か
る
こ
と

に
つ
い
て
、
文
章
中
で
は
ど
の
よ
う
に
説
明
さ
れ
て
い
ま
す
か
。
最
も
適
切
な
も
の
を
、
次
の
ア
か

ら
エ
ま
で
の
中
か
ら
一
つ
選
び
な
さ
い
。 

  
 

ア 
 

 

線
部
①
「
本
来
の
意
味
で
は
な
い
（
イ
）
『
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
』
を
選
ん
だ
人

の
割
合
（
２９
．
２
％
）
」 

 
 

イ 
 

 

線
部
②
「
『
分
か
ら
な
い
』
と
回
答
し
た
人
が
１
割
弱
」 

 
 

ウ 
 

 

線
部
③
「
ど
の
年
代
で
も
４
人
に
１
人
以
上
の
割
合
で
、
本
来
と
は
逆
の
意
味
で
考
え
て

い
る 

」 

 

エ 
 

 

線
部
④
「
反
対
の
意
味
だ
と
考
え
て
い
る
人
と
意
味
が
分
か
ら
な
い
と
い
う
人
を
合
わ
せ

る
と
４
割
近
い
」 

   

⑵ 

【
資
料
】
か
ら
読
み
取
っ
た
文
章
の
中
で
最
も
適
切
な
も
の
を
、
次
の
ア
か
ら
エ
ま
で
の
中
か
ら
一

つ
選
び
な
さ
い
。 

  
 

ア 

《
全
体
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い
」

と
答
え
た
人
の
割
合
が
最
も
高
く
、
そ
れ
以
外
の
割
合
は
約
６５
％
で
あ
る
。 

 
 

イ 

《
全
体
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い
」
、 

「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」
両
方
だ
と
答
え
た
人
の
割
合
は
「
分
か
ら
な
い
」
と
答
え
た

人
の
割
合
を
７
％
以
上
下
回
っ
て
お
り
、
割
合
と
し
て
は
一
番
少
な
い
。 

 
 

ウ 

《
年
代
別
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い 

と
６
割
以
上
の
人
が
答
え
た
年
代
は
４０
代
以
上
で
あ
り
、
そ
の
中
で
も
４０
代
の
割
合
が
一
番

高
い
。 

 
 

エ 

《
年
代
別
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」

と
答
え
た
人
の
割
合
の
う
ち
最
も
割
合
が
高
い
の
は
１６
～
１９
歳
で
あ
り
、
６０
代
の
約
２
倍
い

る
。 
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次
は
平
成
２５
年
度
の
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
の
結
果
に
関
す
る
一
部
と
そ
れ
を

表
し
た
【
資
料
】
で
す
。
こ
れ
ら
を
読
ん
で
、
あ
と
の
問
い
に
答
え
な
さ
い
。 

              

平
成
２５
年
度
の
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
で
、「
天
地
無
用
の
荷
物
」
と
い
う
例
文
を
挙
げ
て
、
そ
の
意
味

を
尋
ね
ま
し
た
。
結
果
は
次
の
と
お
り
で
す
。
全
体
で
は
、
本
来
の
意
味
で
あ
る
（
ア
）
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い

け
な
い
」
を
選
ん
だ
人
の
割
合
（
５５
．
５
％
）
が
、
①
本
来
の
意
味
で
は
な
い
（
イ
）「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ

い
」
を
選
ん
だ
人
の
割
合
（
２９
．
２
％
）
を
２６
ポ
イ
ン
ト
上
回
っ
て
い
ま
す
。
ま
た
、
②
「
分
か
ら
な
い
」
と
回

答
し
た
人
が
１
割
弱
と
な
っ
て
い
ま
す
。
年
齢
別
に
見
る
と
、
１６
～
１９
歳
を
除
く
全
て
の
年
代
で
（
ア
）
の
割
合

が
高
い
も
の
の
、
最
も
低
い
６０
代
で
も
２５
．
２
％
の
人
が
（
イ
）
を
選
ん
で
お
り
、
③
ど
の
年
代
で
も
４
人
に
１

一
以
上
の
割
合
で
、
本
来
と
は
逆
の
意
味
で
考
え
て
い
る
こ
と
が
読
み
取
れ
ま
す
。「
天
地
無
用
」
と
い
う
言
葉
は
、

い
つ
も
荷
物
を
取
り
扱
っ
て
い
る
人
や
、
意
味
を
知
っ
て
い
る
人
に
は
ご
く
当
た
り
前
の
も
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん

が
、
初
め
て
目
に
し
た
場
合
に
は
解
釈
が
難
し
い
表
現
で
す
。
「
国
語
に
関
す
る
世
論
調
査
」
で
も
、
④
反
対
の
意

味
だ
と
考
え
て
い
る
人
と
意
味
が
分
か
ら
な
い
と
い
う
人
を
合
わ
せ
る
と
４
割
近
い
と
い
う
結
果
で
し
た
。 

（
文
化
庁
国
語
課
『
文
化
庁
国
語
課
の
勘
違
い
し
や
す
い
日
本
語
』
に
よ
る
。
） 
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（ア）上下を逆にしてはいけない

（イ）上下を気にしないでよい

分からない

16～19歳 20代 30代 40代 50代 60代

（＊下線の項目が本来の意味） 
（ア）上下を逆にしてはいけない･･････55.5％ 
（イ」上下を気にしないでよい･････････29.2％ 
（ア）と（イ）の両方････････････････････････1.8％ 
（ア），（イ）とは全く別の意味･･･････････4.2％ 
分からない･･･････････････････････････････････9.3％ 

《年代別》 
（％） 

（平成 25 年度「国語に関する世論調査」より） 

図
表
の
読
み
取
り 

解
答 

【資料】 
Ｑ「天地無用」の意味は？ 《全体》 



 

⑴ 

【
資
料
】
の
《
年
代
別
》
の
「
（
イ
）
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」
の
グ
ラ
フ
か
ら
分
か
る
こ
と

に
つ
い
て
、
文
章
中
で
は
ど
の
よ
う
に
説
明
さ
れ
て
い
ま
す
か
。
最
も
適
切
な
も
の
を
、
次
の
ア
か

ら
エ
ま
で
の
中
か
ら
一
つ
選
び
な
さ
い
。 

  
 

ア 
 

 

線
部
①
「
本
来
の
意
味
で
は
な
い
（
イ
）
『
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
』
を
選
ん
だ
人

の
割
合
（
２９
．
２
％
）
」 

 
 

イ 
 

 

線
部
②
「
『
分
か
ら
な
い
』
と
回
答
し
た
人
が
１
割
弱
」 

 
 

ウ 
 

 

線
部
③
「
ど
の
年
代
で
も
４
人
に
１
人
以
上
の
割
合
で
、
本
来
と
は
逆
の
意
味
で
考
え
て

い
る 

」 

 

エ 
 

 

線
部
④
「
反
対
の
意
味
だ
と
考
え
て
い
る
人
と
意
味
が
分
か
ら
な
い
と
い
う
人
を
合
わ
せ

る
と
４
割
近
い
」 

   

⑵ 

【
資
料
】
か
ら
読
み
取
っ
た
文
章
の
中
で
最
も
適
切
な
も
の
を
、
次
の
ア
か
ら
エ
ま
で
の
中
か
ら
一

つ
選
び
な
さ
い
。 

  
 

ア 

《
全
体
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い
」

と
答
え
た
人
の
割
合
が
最
も
高
く
、
そ
れ
以
外
の
割
合
は
約
６５
％
で
あ
る
。 

 
 

イ 

《
全
体
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い
」
、 

「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」
両
方
だ
と
答
え
た
人
の
割
合
は
「
分
か
ら
な
い
」
と
答
え
た

人
の
割
合
を
７
％
以
上
下
回
っ
て
お
り
、
割
合
と
し
て
は
一
番
少
な
い
。 

 
 

ウ 

《
年
代
別
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
逆
に
し
て
は
い
け
な
い 

と
６
割
以
上
の
人
が
答
え
た
年
代
は
４０
代
以
上
で
あ
り
、
そ
の
中
で
も
４０
代
の
割
合
が
一
番

高
い
。 

 
 

エ 

《
年
代
別
》
を
見
る
と
、
「
天
地
無
用
の
荷
物
」
の
意
味
を
「
上
下
を
気
に
し
な
い
で
よ
い
」

と
答
え
た
人
の
割
合
の
う
ち
最
も
割
合
が
高
い
の
は
１６
～
１９
歳
で
あ
り
、
６０
代
の
約
２
倍
い

る
。 

   

ウ イ 


